
Транспортні організації, власники автомобілів тощо у відповідності зі 
ст.450 Цивільного кодексу України віднесені до категорії суб’єктів, зо
бов’язаних відшкодувати збитки, заподіяні джерелом підвищеної небезпе
ки. Але не завжди в договорах оренди транспортних засобів передбачаєть
ся положення про страхування пасажирів.

Не менш важливою характеристикою договору оренди є його форма. 
Форма договору оренди підпорядкована загальним правилам, встановле
ним Цивільним кодексом України для форми угод. Тому форма договору 
може бути визнана як письмова. Згідно зі ст.154 Цивільного кодексу Украї
ни договір оренди може бути укладений як шляхом складання одного до
кумента, підписаного сторонами, так і шляхом обміну листами, телегра
мами, телефонограмами тощо, які також підписані стороною, яка їх відси
лає [1, с.364].

Вищесказане дає підставу для того, щоб у законодавчому порядку 
більш чітко закріпити регулювання орендних відносин та визначити істотні 
умови договорів оренди з урахуванням особливостей якостей майна, за
вдяки чому сторони зможуть уникнути непорозумінь, зайвих збитків, а та 
кож спростити порядок розгляду справ з цих питань у судах.
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Ринкові відносини охоплюють не тільки матеріальну, але й духовну 
сферу, в тому числі й систему освіти. Виступаючи як велика галузь народ
ного господарства, вона на певному етапі розвитку ринку залучається в си
стему ринкових відносин. Освіта як соціальний інститут -  насамперед осе
реддя духовної творчості, інтелектуальних і моральних шукань, але це не 
виключає і значення економічних чинників. Завдання наукового управління -  
забезпечити оптимальне для конкретних умов сполучення пізнавально- 
виховної та економічної сторін функціонування системи освіти.

У ринкових моделях західного типу утвердилася концепція інтелекту
альної власності, в якій пріоритетне значення надається інвестуванню в 
людину -  витратам на освіту, професійну підготовку, тобто якісному зрос
танню інтелектуальної власності, власник якої надає суспільству більш цін
ні послуги, отримуючи натомість адекватні прибутки.
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Специфікою освіти є «двоступінчастий» характер процесу навчання. В 
ньому слід розмежовувати поточний продукт освіти -  освітні послуги і, 
звичайно, Ті продукт -  сформовану або вдосконалену робочу силу. П оточ
ний продукт освіти невпинно вливається у валовий внутрішній продукт, є 
його неодмінною частиною, кінцевий продукт вступає в народногосподар
ський обіг лише після закінчення процесу навчання.

Ціна поточного продукту освіти включає, на нашу думку, поточні ви
трати (затрати на управління, заробітну платню викладачів і персоналу, 
книги, навчальні матеріали та ін.) та інвестиції (затрати на купівлю землі, 
будов, обладнання, а також позики). Повна ціна освіти перевищує ціну по
точної освіти на величину витрат, пов’язаних з улаштуванням побуту учнів. 
Особливістю функціонування системи недержавної освіти є їхня двоїстість. 
З одного боку, студенти є об’єктом навчання і залежать від кваліфікації 
професорсько-викладацького складу, рівня вимог, що ставляться до них. З 
іншого боку, вони фінансують діяльність ВНЗ, у якому вчаться, і тим  са
мим визначають рівень оплати праці викладачів, а отже, вправі ставити 
підвищені вимоги до якості споживаних ними послуг. Уявляється, що ця 
суперечність дістане своє розв’язання лише в міру укорінення ринкової сві
домості в масах і поглиблення реформ. П роте вихідними тут маю ть бути 
дві умови: визнання того факту, що продукт системи приватної освіти не 
має матеріальної форми і є послугою, якість якої визначає затребуваність 
випускників на ринку праці, по-друге, єдині правила державної акредитації 
для всіх ВНЗ будь-якої форми власності. Акредитувавши ВНЗ, держава фа
ктично визнає його відповідність установленим нею самою вимогам, а, 
отже, гарантує споживачеві послуг приватної освіти їхню якість.

Одна з основних економічних проблем функціонування сфери освіти -  
проблема окупності інвестицій -  по-різному розв’язується в установах осві
ти різної форми власності. Так, іманентною властивістю інвестицій в осві
ту взагалі є їхня низька окупність, розглядувана в короткотерміновому пе
ріоді. Тим часом вкладення капітальних коштів у сферу науки і освіти, як 
виявляється, є вельми ефективними у довготерміновій перспективі, 
оскільки даю ть можливість скоротити витрати на утримання величезної 
армії декваліфікованих працівників і низькотехнологічних виробництв. На 
цей бік інвестування в освіту звертав увагу ще А. Маршалл, який відзначив 
особливу роль у підвищенні ефективності народного господарства, що її 
відіграли відкриття в галузі медицини Йеннера та Пастера, які дозволили 
уникнути колосальних людських і матеріальних утрат від невиліковних до
ти хвороб [1, с.105].

Приватні ВНЗ, що самі вишукують кошти для здійснювання своєї ді
яльності, не отримуючи допомоги від бюджету, витрачають ці кошти 
більш цілеспрямовано та ефективно. Можна стверджувати, що основною 
проблемою інвестування у сферу освіти є не відсутність економічної ефек
тивності, а невизначеність моменту її настання, пов’язана з відсутністю чі
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т кого механізму використання результатів її функціонування. Найскладні
ший економічний чинник для ВНЗ нового типу -  індивідуальна ціна вищої 
освіти, яку повинні оплачувати самі студенти. Вона охоплює прямі витрати 
навчання (платню за неї) і непрямі, до яких сучасна економічна теорія 
включає і так звані «втрачені можливості», що приблизно дорівнюють се
редньому заробітку осіб із тим  самим рівнем освіти. Це грошова оцінка 
навчальної праці студентів. Її доцільно брати до уваги, підраховуючи ціну 
виробництва кінцевого продукту освіти.

Відповідно до уявлень неокласичної школи, «людина економічна» ке
рується в своїй діяльності суб’єктивною оцінкою корисності блага, а оскіль
ки в основі цієї оцінки лежить принцип раціональної поведінки ринкового 
суб’єкта, потреба в освіті, знаннях набуває форми природної соціальної по
треби. Цим пояснюється постійний попит на даний специфічний товар. 
Тому логічна низка потреба -  суб’єктивна думка -  попит -  ціна -  пропози
ція є застосовною до такого блага, яким є послуги освіти, чи йдеться про 
державну, чи приватну освіту.

Приватна освіта -  це ринковий феномен. Його дослідження може і 
повинно вестися в межах дисциплінарної матриці макро- і мікроекономіч- 
них теорій ринку.

Побудова теоретичної моделі приватної освіти як елемента ринку 
відбувається у два етапи: 1) описання об’єкта в термінах і поняттях тради
ційної ринкової теорії; 2) адаптація здобутої моделі до практичних умов ін- 
ституціональної і функціональної кризи економіки України.

Перш за все, приватна освіта постає перед дослідником як товар. 
Пропозиція і попит на нього можуть бути описані за допомогою загальних 
законів попиту і пропозиції. П опит на приватну освіту в загальному випад
ку є зворотною функцією ціни. Оскільки попит на послуги має досить низь
ку еластичність щодо цін, «продавці» даного товару отримують певну сво
боду при установленні цін.

Приватна освіта за своєю природою більш оперативно реагує на рин
ковий попит, що робить його гнучкішим і демократичнішим. Сьогодні 
приватні ВНЗ задовольняють попит здебільшого на гуманітарну освіту, 
оскільки посттоталітарне суспільство зазнає гострої потреби в спеціаліс
тах, здатних подолати ідеологічний вакуум, реалізувати життєво важливі 
для України ідеї гуманізації та гуманітаризації суспільного життя. Ринок, 
що швидко розвивається, неминуче породжує потребу в його кадровому за
безпеченні, пред’являючи дедалі більший попит на висококваліфікованих 
фахівців. Виникає свого роду ефект мультиплікатора -  ринок, що вимагає 
необхідних йому фахівців і отримує в їхній особі потужний чинник свого 
розвитку, породжує ще більш підвищені вимоги до сфер вищої освіти, сти
мулюючи при цьому її подальший розвиток. У світлі цього на перших порах 
приватні заклади не заявляю ть про себе як про прямих конкурентів держа
вних. їм  властива ринкова політика пошуку конкурентних ніш та їхнього
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освоєння. Така м одель конкурентної поведінки дає врешті-решт найбільші 
гарантії стабільності, але в той самий час потребує значних початкових ви
трат, що можуть окупатися далеко не одразу.

Конкурентні позиції приватних навчальних закладів на ринку освітніх 
послуг у цілому ще дуже невеликі, тому вони маю ть прагнути обмежити 
взаємну конкуренцію, як цінову, так і нецінову. Така солідарність може бу
ти реалізована за допомогою різного роду місцевих і регіональних громад
ських організацій, асоціацій, спілок тощо. Можливість картельної політики, 
що виникає при цьому, дає можливість стабілізувати локальні ринки і тим 
самим більше уваги приділяти рішенню перспективних питань. Зрозуміло, 
що конкуренція між приватними навчальними структурами залишить на 
ринку тільки ті з них, що відзначаються високим рівнем освітніх послуг, 
мають сучасну матеріальну базу, а також висококваліфіковані викладацькі 
кадри. Такими сьогодні є «Києво-Могилянська академія», Харківський гу
манітарний інститут «Народна українська академія», деякі інші. Саме в та
ких приватних ВНЗ забезпечується підготовка фахівців, що не поступається 
престижним державним ВНЗ і перевищує середній рівень освіти в країні.

Заслуговують на увагу нецінові чинники попиту: субститути, прибутки 
споживачів, очікування і переваги споживачів тощо. Умовно до субститутів 
приватної освіти можуть бути віднесені: платна державна освіта, освіта за 
кордоном, високоприбуткова діяльність, що не потребує спеціальної осві
ти. Останнім часом виникла тенденція до встановлення плати (в тій чи ін
шій формі) за навчання в державних навчальних закладах. У зв’язку з цим 
набула актуальності проблема розподілу ринку надаваних освітніх послуг 
міждержавним і приватним сектором.

Якщо раніше стабільне існування великої кількості установ вищої 
освіти було чітко запрограмовано держзамовленням згори на фахівців пе
вного профілю з наступним їхнім вимушеним розподілом за об’єктами на
родного господарства, то сьогодні це неможливо. Насамперед держава не 
в змозі утримувати безкоштовну для споживачів, але вельми дорогу для су
спільства громіздку систему освіти. Сьогодні в Україні налічується 653 
навчальних заклади І—II рівня акредитації, в яких навчається 503687 учнів і 
студентів, та 298 вищих навчальних заклади III—IV рівня акредитації з чи
сельністю студентів 1210299 [2, с.5-6]. Недержавними є 92 ВНЗ із чисельні
стю близько 90 тис. тих, хто навчається [2, с.15]. Така система освіти являє 
собою породження і найяскравіший прояв адміністративно-командної сис
теми. Якщо в період масової індустріалізації країни і гострої нестачі квалі
фікованих фахівців вона м ала безумовний соціальний і економічний зміст, 
то  в міру посилення застою в економіці дедалі частіше стала виявляти 
свою неефективність. По суті країна перетворилася на фабрику по вироб
ництву фахівців недостатньо високої якості. Екстенсивний шлях розвитку 
економіки сформував гіпертрофоване соціальне замовлення для середньої 
і особливо вищої школи. Якість фахівців, що випускаються, об’єктивно ста
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ла відходити на другий план. До цього слід додати явне і приховане скоро
чення професорсько-викладацького складу через недостатнє фінансування, 
низьку зарплату і високе навчальне навантаження. Звідси неминуче падіння 
престижу вищої освіти, низька мотивація трудової активності зайнятих в 
освітній системі, старіння викладацьких кадрів.

Державні навчальні заклади, не маючи достатніх ресурсів, невпинно 
підвищують частку платних послуг у своїй діяльності. Це плата за додатко
ві, не передбачені стандартом освітні послуги за навчання в різних школах 
(ліцеях, гімназіях) при ВНЗ, навчання в середніх і вищих навчальних закла
дах понад державне замовлення. В результаті багато навчальних закладів 
перетворилося на деякий гібрид, в якому платна освіта сусідствує з безко
штовною і є джерелом додаткових прибутків для значної частини виклада
чів. Однозначно розглядати цей факт як негативний не можна, проте не 
можна і не враховувати, що масовий пошук значною частиною викладаць
кого корпусу «другої», «третьої» і т.п. роботи не може не позначитися не
гативно на її якості. Другий бік цього явища, який поки що не привертає до 
себе уваги фахівців, -  стримування росту оплати праці викладачів, зайня
тих у приватних освітніх структурах. Виникає свого роду замкнене коло -  
велика завантаженість викладачів обмежує їхній професійний ріст і стиму
лює використання в основному раніше накопиченого потенціалу, а це в 
свою чергу згладжує різницю між державною і приватною освітою в бік 
зниження Ті якості, що приводить до вирівнювання рівнів оплати праці і в 
тому, і в іншому секторі ринку освітніх послуг. І все ж посилення тенденції 
проникнення платних послуг у державні навчальні заклади, з одного боку, і 
розвиток освітніх установ, що працюють винятково на позабюджетній ос
нові, -  з іншого, свідчить, на наш погляд, про єдину товарну природу без
коштовних і платних освітніх послуг і зближенні державних і недержавних 
навчальних закладів за каналами фінансування.

Висока чи дуже висока вартість навчання за кордоном робить його 
елітарним товаром на ринку освітніх послуг. Можна припустити, що поки 
прибутки основних груп населення нашої країни залишатимуться аномаль
но низькими (в порівнянні із середньосвітовими стандартами), конкуренці
єю з боку даного субституту можна знехтувати. Тим часом для приватних 
навчальних закладів було б занадто небезпечно надавати свої послуги елі
тарним товаром, оскільки в такому випадку конкуренція з боку зарубіжних 
продавців обов’язково скоротила б попит на їхній товар всередині країни.

На сьогодні типові покупці послуг приватної освіти -  це представни
ки гуманітарної і наукової інтелігенції, підприємці і держслужбовці. У порі
внянні з державними ВНЗ такий соціальний склад абітурієнтів не має сут
тєвих відмін, що є непрямим підтвердженням того факту, що дедалі біль
ше число споживачів послуг приватної освіти обирає її не через спрощену 
процедуру вступу до внз, а розраховуючи на більш якісний продукт -  кінцеві 
знання [3, с.37]. При цьому, враховуючи недостатню стабільність прибутків
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цієї частини населення, необхідно надавати споживачам хоча б мінімальну 
можливість кредитування. У противному разі слід чекати суттєвого зни
ження попиту. Н а наш погляд, уряд України повинен серйозно стимулюва
ти видачу банками позик, необхідних для оплати навчання, розробити сис
тему заохочувальних стипендій і субсидій спеціального призначення, а та
кож студентських позик.

Ринок приватної освіти багато в чому залежить від спрямованості і 
темпів формування нової економічної системи. Тому розумна ринкова по
літика в даній сфері має обов’язково передбачати можливості державної 
підтримки приватних освітніх структур насамперед шляхом створення 
єдиної законодавчої бази як для державної, так і для приватної освіти, ко
ректування податкового режиму, який має грунтуватися на визнанні того 
незаперечного факту, що приватні освітні комплекси не є суб’єктом під
приємницької діяльності і являю ть собою некомерційні структури.

Більшість продавців на ринку послуг приватної освіти нині змушені 
балансувати на межі беззбитковості. Неухильне зростання рівня інфляції 
не може автоматично компенсуватися підвищенням цін на освітні послуги, 
тому ситуація збитків у короткотерміновому періоді є досить типовою для 
приватних ВНЗ. Для стабілізації їх фінансового становища абсолютно не
обхідні зовнішні джерела фінансування, як державні (бюджетні), так і не
державні (спонсори, благодійні внески, зарубіжна допомога), передусім 
для короткотермінової стабілізації в умовах фінансової кризи та нестабі
льності прибутків основних покупців.

Таким чином, основна суперечність сучасного етапу існування систе
ми вищої освіти -  це суперечність між наростаючими труднощами її фінан
сування і зниженням віддачі, з одного боку, та диверсифікацією потреб су
спільства у представниках інтелектуальної праці, пов’язаною з наявними 
ринковими перетвореннями, -  з іншого. Не потребує додаткових доказів 
той факт, що економіка України перебуьає зараз у стані порушення макро- 
економічної рівноваги, формування різких диспропорцій в усіх сферах жит
тя, в тому числі і в сфері вищої освіти. Особливість полягає лише в тому, 
що стабільність чи її відсутність у даній сфері виявляється насамперед на 
ринку праці. При цьому сфера освіти може бути використана як могутній 
стабілізуючий чинник усього економічного розвитку. Підсумком збережен
ня нинішнього становища в системі вищої освіти неминуче стане зниження 
якості фахівців, які випускатимуться, і загострення ситуації на ринку праці 
через їхню невідповідність попиту з боку державного і приватного секторів 
економіки. В свою чергу, це сприятиме зниженню заробітної платні. Даний 
ефект спостерігатиметься не тільки у сфері інтелектуальної праці, але й у 
інших секторах ринку праці, оскільки підтримання оплати праці на рівні фі
зіологічного мінімуму в одному секторі стане сигналом для аналогічних 
тенденцій у інших секторах даного ринку. Отже, консервація нинішнього
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положення у сфері освіти була б чинником, ідо дестабілізує макроекономі- 
чну рівновагу.

Іншою стороною цієї проблеми є зростаючий попит недержавного 
сектора на фахівців, що вміють швидко й ефективно адаптуватися до рин
ку. який змінюється, особливо на кваліфікованих фахівців у галузі менедж
менту і бухгалтерського облік;/, юристів у галузі господарського права то
що. Це привело до масового утворення позабюджетних навчальних струк
тур. Почавшись із створення різних консультаційних, обслуговуючих, ін
формаційних фірм, цей процес спричинив появу приватних інститутів, ко
леджів, університетів, академій. При цьому формування нової структури в 
системі вищої освіти, що складається із двох альтернативних підструктур -  
державної і приватної освіти, відбувається, як і раніше, і екстенсивній фор
мі. До яких же наслідків це може привести?

Наростання незадоволеності своїм соціальним та економічним ста
тусом у працівників вищої освіти може посилити тенденцію до зовнішньої і 
внутрішньої міграції. Так, уже за період з 1988 до 1992 р. з України виїхало 
219,5 тис. громадян, з яких 30% були дипломованими фахівцями и 1% із 
них мали ступінь доктора чи кандидата наук [4, с.423]. Таким чином, Украї
на може перетворитися на постачальника інтелектуальної еліти для більш 
розвинених країн, для яких це до того ж є вельми вигідною сферою інвес
тування, оскільки, як відомо, сумарна віддача від висококваліфікованого 
вченого або інженера у 20 разів перевищує витрати на його підготовку. П о
силення внутрішньої міграції наукових кадрів однозначно оцінити не мож
на. Тут є як позитивний бік, що виражається у «скиданні» частини зайвих 
наукових кадрів у сфери з вищим рівнем оплати праці і, отже, у самостій
ному розв’язуванні ними гострих соціальних проблем, так і негативний, 
який виявляється в тому, що більшість тих, хто пішов із сфери вищої осві
ти, знаходить нову форму зайнятості -  у сфері дрібної продуктивної або 
торгово-закупівельної діяльності. Це загострює проблему економічної 
ефективності витрат на освіту.

Враховуючи все сказане, основним завданням сьогодні слід вважати 
не адміністративне скорочення бюджетного фінансування всіх установ 
державної вищої освіти, а розробку системи пріоритетів, що застосовують
ся при вирішенні проблем вищої освіти. Інакше кажучи, держава повинна 
вирішити, в яких фахівцях вона має потребу в першу чергу, в яких -  у другу і 
т.д. Чітко визначивши номенклатуру і кількість потрібних фахівців, держа
ва повинна визначити ступінь зацікавленості ВНЗ у виконанні такого замо
влення, встановивши конкурентні зарплати викладачам і обсяги фінансу
вання розвитку матеріальної бази. При цьому необхідно враховувати, що 
при зниженні обсягів виробництва, закритті чи зупинці багатьох підпри
ємств функціонування сфери вищої освіти у попередніх масштабах є еко
номічним абсурдом, оскільки воно лише подвоює втрати -  спочатку на під
готовку фахівців, а потім на їх утримання в статусі тих, хто шукає роботу.
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Приватним ВНЗ треба надати можливість самостійно вибирати профіль 
підготовки фахівців, програмне забезпечення навчального процесу, кіль
кість студентів та викладачів, рівень платні за навчання і заробітної платні 
викладачів, переглянувши механізм оподаткування подібних закладів з 
урахуванням важливості виконуваних ними функцій.

Зазначені заходи дадуть можливість посилити конкуренцію у сфері 
вищої освіти, зробити всю систему більш гнучкою, такою, що швидко реа
гує на запити ринку за мінімуму соціальних втрат. Це, проте, не виключає 
того, що в міру стабілізації економічного становища в Україні держава ві
зьме на себе додаткові функції з розвитку вищої школи.
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Поняття СІМ'Ї В ПРАВІ

Сім’я і різноманітні види відносин, що складаються між членами 
сім'ї, є об'єктом правового регулювання різних галузей права і, в першу 
чергу, цивільного і сімейного. Однак, як відомо, в законі відсутнє легальне 
визначення сім'ї. У науковій літературі також не склалося загальне ро
зуміння цього терміна. Чимало дослідників відзначають початкову 
складність визначення поняття сім'ї. Дійсно, категорія сім'ї вживається з 
таким широким спектром варіацій, що знайти визначення, яке могло б бу
ти використане у всіх випадках, часом здається неможливим. Загалом сім'я, 
як і будь-яке інше явище, може бути охарактеризована через властиві їй 
ознаки, що у своїй сукупності можуть дати загальне уявлення про її суть. 
Деякі з цих ознак становлять невід'ємний атрибут поняття сім'ї, інші но
сять додатковий характер і можуть включатися у визначення сім'ї при 
необхідності.

Насамперед сім'я характеризується як певне коло осіб. При цьому ви
користовуються різноманітні терміни - “союз”, “об'єднання”, “спільність”, 
“мала соціальна група” і т.ін. Найбільш обгрунтованим уявляється визна
чення сім'ї як певного об'єднання осіб, яке дає змогу підкреслити тісний 
зв’язок її членів, єдність їх спільних інтересів [1, С.123].

Наступним обов'язковим елементом визначення сім'ї є підстави її 
виникнення. Як таку підставу в юридичній науці звичайно виділяють кров
ну спорідненість, властивість, шлюб, усиновлення, прийняття дітей до сім'ї 
на виховання [2, с.43]. Такий підхід характерний насамперед для науки
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